

ЗАВЕТ ЛЕНИНА

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 30-й
№ 152 (2729)

ЧЕТВЕРГ, 21 декабря 1961 г.

Цена 2 коп.



Заслуженным уважением рабочих Бароатского совхоза пользуется молодой механизатор четвертой фермы Василий Кочманов.

Он управляет трактором ДТ-54, трудится на различных работах: обрабатывает землю, подвозит на животноводческие фермы корма, возит перегной на поля. В этом году тов. Кочманов выработал около тысячи гектаров в переводе на мягкую пахоту.

На снимке: В. КОЧМАНОВ.

Больше внимания подбору разовых свиноматок

Выполнение годового плана продажи мяса государству в нашем районе нынче идет очень слабо. И все это только потому, что доля свиного мяса в поставках очень низка. Из запланированных для сдачи свиней откормлено всего лишь немногим более 60 процентов. Почти во всех хозяйствах очень плохо использовались для получения поросят разовые свиноматки: из 877 колхозных свинок не дали опоросов 432, в том числе в сельхозартилях имени Калинина—91 свинка, «Победа»—55, имени Кирова—90, имени Ленина—159, «Гигант»—41. В результате чего этими хозяйствами недополучено 2375 деловых поросят, откорм которых к концу года позволил бы им дополнительно сдать государству еще 2000 центнеров мяса.

Не меньший ущерб развитию свиноводства приносит также отсутствие надлежащего контроля за отбором и случкой разовых свиноматок, отчего опорос свиней идет круглый год и поросыта зимнего опороса гибнут от простудных заболеваний.

Изучив опыт свиноводов Мельковского совхоза по туровым опоросам свиней, руководители, специалисты и работники животноводства всех колхозов и совхозов рай-

она твердо решили во второй половине 1961 года внедрить этот метод у себя на свинофермах. Райисполкомом было даже разработано и задание, по которому все хозяйства района в течение декабря—января обязаны отобрать и случить определенное количество разовых свинок. Своевременное выполнение этого графика позволило бы всем хозяйствам получить поросят в самое благоприятное время для их роста (апрель—май).

Но вот и декабрь уже подходит к концу, а до выполнения задания большинству колхозов еще очень далеко. Из 1850 запланированных свинок отобрано всего лишь 1022, из которых до сих пор не покрыто ни одной. Особенно плохо идут дела в колхозах «Путь к коммунизму», «Победа», «Заветы Ильича», имени Матросова, имени Кирова, «Гигант» и Тарадановском совхозе.

В работе свиноводов сейчас наступила самая ответственная пора: они должны за оставшиеся несколько недель полностью отобрать разовых свиноматок, случить их и готовить для весеннего опороса. От успеха выполнения этой задачи целиком зависит государственный план заготовок мяса в 1962 году.

Пятая сессия Верховного Совета РСФСР

В Москве закончила работу пятая сессия Верховного Совета РСФСР пятого созыва. 16 декабря на вечернем заседании после того, как был принят Закон о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1962 год, с заключительным словом выступил министр финансов РСФСР депутат И. И. Фадеев. Сессия единогласно приняла Закон о Государственном бюджете РСФСР на 1962 год и постановление Верховного Совета РСФСР об утверждении отчета об исполнении государственных бюджетов РСФСР за 1960 год.

С докладом о проекте Закона о бюджетных правах РСФСР, автономных советских социалистических республик и местных Советов депутатов трудящихся РСФСР выступил председатель Комиссии законодательных предложений Верховного Совета РСФСР депутат В. И. Крестьянников.

Депутаты Верховного Совета РСФСР единодушно принимают Закон о бюджетных правах РСФСР, автономных советских социалистических республик и местных Советов депутатов трудящихся РСФСР.

В день по 30 тонн перегноя на автомашине

На третьем производственном участке колхоза «Гигант» хорошо налажена работа по вывозке перегноя на поля, где будут выращиваться пропашные культуры. Ежедневно 7–8 автомашин возят местные удобрения.

Техника используется высокопроизводительно. Так, например, шофер Виктор Васильевич Орлов за смену вывозит по 30 т перегноя. Грузчиками с ним трудятся Анна Николаевна Демидова и Елизавета Ивановна Орлова. За пять дней они перевезли 150 тонн удобрений. А всего на участке уже вывезено более 1200 тонн перегноя.

Хорошо также работают тракторист на «Беларусе» Иван Васильевич Емелин, шоферы Виктор Васильевич Тарасов и Архип Архипович Сорокин.

Погрузку перегноя обеспечивает бульдозерист Виктор Иванович Сафонов.

Я. Сорокин, начальник участка.

С докладом об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР пятого созыва свою работу завершает С. Д. Орлов. Указы

утверждаются. На этом повестке дня исчерпывается. Пятая сессия Верховного Совета РСФСР пятого созыва свою работу завершает С. Д. Орлов. Указы

ЗАКОН Российской Советской Федеративной Социалистической Республики О Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1962 год

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить представленный Советом Министров РСФСР Государственный план развития народного хозяйства РСФСР на 1962 год.

2. Поручить Совету Министров РСФСР рассмотреть предложения и замечания по Государственному плану развития народного хозяйства РСФСР на 1962 год, изложенные в заключении Бюджетной комиссии Верховного Совета, а также предложения и замечания, высказанные депутатами на сессии Верховного Совета РСФСР, и принять по ним соответствующие решения.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР
Н. ОРГАНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР
С. ОРЛОВ.

Москва, Кремль, 16 декабря 1961 года.

Об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1960 год

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

Утвердить отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1960 год по доходам в сумме 265.538.961 тыс. рублей и по расходам в сумме 262.124.386 тыс. рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 3.414.575 тыс. рублей (в масштабе цен, действовавшем до 1 января 1961 года).

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР
Н. ОРГАНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР
С. ОРЛОВ.

Москва, Кремль, 16 декабря 1961 года.

Л. И. Брежnev в Индии

ДЕЛИ, 16 декабря. (ТАСС).

Второй день пребывания Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева в гостеприимной столице Индии начался с посещения священного для индийского народа Раджгхата—места кремации Махатмы Ганди.

Л. И. Брежнев возлагает большой венок из красных и белых роз и хризантем. На венке надпись на русском языке и хинди: «Махатме Ганди от Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева».

Л. И. Брежнев и сопровождающие его лица минутой

молчания почтили память выдающегося деятеля индийского национально-освободительного движения.

16 декабря состоялась беседа между Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым и премьер-министром Индии Дж. Неру. Беседа прошла в теплой, дружественной обстановке.

Во второй половине дня Л. И. Брежнев посетил индийскую международную промышленную выставку, в частности индийский павильон «Хамара Бхарат» (наша Индия).

Партийная жизнь

Показатели завода должны быть лучше

Крапивинский головной молзавод в основном неплохо справляется с производственной программой. План одиннадцати месяцев по валовой продукции здесь выполнен на 114,5 процента. Хорошие итоги трех кварталов по товарной продукции, на полтора процента перевыполнен план накоплений.

На предприятии есть передовики производства, которые успешно борются за выполнение своих обязательств. Это аппаратчик Панфиловского маслозавода Иван Титаев, рабочая Аило-Атынаковского маслозавода Мария Крикунова, рабочая цеха Крапивинского молзавода Клавдия Погорелова, рабочий этого же завода Виктор Чумаков и ряд других товарищей.

Однако можно ли сказать, что на молзаводе используются все резервы и достигнутые производственно-экономические показатели являются предельными?

Ответ на этот вопрос дает приказ директора тов. Кислицына о наложении взысканий на мастера Борисовского мас-

лозавода А. Лосева за выпуск некондиционного по качеству масла и помощника мастера Крапивинского молзавода З. Пулеко за выработку некачественной сметаны.

На предприятии не изжиты случаи нарушений трудовой дисциплины, допускаются прогулы.

Не может секретарь парторганизации тов. Черданцев похвастаться использованием и такого мощного рычага повышения производительности труда, как социалистическое соревнование.

Следовательно, некоторые высокие проценты еще не дают права партийной организации и дирекции предприятия довольствоваться успехами. Напротив, положение дел требует усиления организаторской и массово-политической работы на заводе.

К сожалению, руководители головного молзавода тт. Кислицын и Черданцев такой необходимости не сознают. Только этим можно объяснить тот факт, что здесь до сих пор лишь намереваются знакомить рабочих с решениями

XXII съезда партии. Более того, секретарь парторганизации тов. Черданцев даже не знает, проводятся ли беседы с рабочими по материалам съезда на Борисовском, Аило-Атынаковском и Панфиловском заводах.

— Вообще-то этим надо было бы интересоваться, но я выпустил из виду, — заявляет он.

Может быть, перед рабочими выступил с докладом о задачах предприятия, вытекающих из решений XXII съезда, тов. Кислицын? Ничего подобного. Рабочие говорят, что побеседовать с ними по душам — не в правилах директора. Это подтверждает и тов. Черданцев.

Недавно на молзаводе избран новый комитет профсоюза. Надо сказать, что он активно включился в работу. Тут бы парторганизации и направить этот приводной ремень на развертывание социалистического соревнования, помочь комитету организовать эту работу. И здесь тов. Черданцев инициативы пока не проявил.

Нечего сказать и об использовании такой формы воспитания масс, как стенная печать. В течение года здесь выпущена... одна газета.

Единственное, что сделано в партийной организации по пропаганде материалов съезда — это проведено лишь два занятия политкружка.

— Провели бы больше, да электросвет подводит, — оправдывается тов. Черданцев.

И. Шерин.

Вступайте в ряды ДОСААФ

Нет в нашей стране такого уголка, где бы не были созданы общества ДОСААФ. Особенно выросли ряды досаафцев после исторического XXII съезда партии. Появились целые области, борющиеся за стопроцентный охват рабочих и служащих этим нужным для обороны страны обществом.

Есть и в нашем районе такие коллективы, в которых более 80 процентов состоят членами ДОСААФ.

Вот, например, Крапивинская средняя школа. Здесь все учителя являются досаафцами. В этом коллективе проводится большая оборонно-массовая работа, члены общества регулярно участвуют в соревнованиях. Неплохо поставлена работа с досаафцами и в Крапивинской конторе связи, в Мунгатском совхозе.

Но, к сожалению, таких коллективов в нашем районе пока еще мало. Надо вовлечь в ряды досаафцев больше людей. Пусть каждый труженик нашего обширного района будет членом этого патриотического общества.

А. Баштанов,
председатель райкома ДОСААФ.

Выгодный заем

Государственный трехпроцентный внутренний выигрышный заем удачно сочетает государственные интересы с личными интересами трудящихся. Известно, что денежные средства, поступающие в госбюджет от реализации этого займа, расходуются на финансирование важных государственных мероприятий. Часть этих средств остается в районном и сельских бюджетах и расходуется на цели, близкие каждому из нас. Кроме того, заемодержатели получают доходы от трехпроцентного займа в виде выигрышей.

В основных тиражах на 20-рублевую облигацию можно выиграть от 40 до 5000 рублей. В дополнительных тиражах, кроме того, имеются выигрыши в 10000 рублей. В нашем районе только в декабре этого года выплачены выигрыши, выпавшие в последнем тираже, который состоялся 30 ноября, на 16 облигаций в общей сумме 490 рублей. Тиражи выигрышей по трехпроцентному заему ежегодно проводят-

ся в одни и те же сроки: основные — 30 января, 30 марта, 30 мая, 30 июля, 30 сентября, 30 ноября, дополнительный — 30 сентября.

Особый интерес для населения представляют дополнительные тиражи, в которых разыгрывается наибольшее число выигрышей. Но, чтобы получить выигрыш, выпавший в дополнительном тираже, надо купить облигации не менее как за 9 месяцев до дополнительного тиража. Так, например, чтобы участвовать в дополнительном тираже 30 сентября 1962 года, следует приобрести облигации в период до первого января 1962 года.

В основных тиражах выигрыши выплачиваются независимо от срока приобретения облигаций.

Сберегательные кассы покупают у населения облигации трехпроцентного займа без всяких ограничений. Каждый заемодержатель может сдать свою облигацию в любой сберегательной кассе по ее нарицательной стоимости.

Д. Бердышев,
заведующий центроберкассой.

Как устроить елку

Скоро Новый год. Почти в каждой семье будет красоваться традиционная елка. При установке новогодней елки необходимо соблюдать противопожарные мероприятия.

Елку следует устанавливать на устойчивой крестовине, ветки и верхушка не должны касаться стен и потолка. Нельзя забывать, что освещение на елке должно быть электрическим. Если в по-

мещении нет электроэнергии, то елку рекомендует установливать только в дневное время.

Надо заранее побеспокоиться и о том, чтобы постоянно под руками был пожарный инвентарь и запас воды.

При устройстве елки не следует украшать ее ватой, легко воспламеняющимися игрушками, зажигать фейерверки и бенгальские огни. А. Стародубов.

Решения съезда — в жизнь

Лекции для колхозников

13 декабря в Березовском клубе колхоза «Гигант» собралось много народа. Колхозники третьей бригады еще с утра узнали, что сегодня здесь будет прочитана лекция о международном положении. Лектор обкома партии В. А. Астафьев доходчиво рассказал колхозникам о значении XXII съезда КПСС на мировой арене, о могуществе социалистического лагеря, о происках империалистических государств и всевозрастающем движении народов нашей планеты за утверждение мира на земле.

Лекция была прослушана с огромным вниманием, присутствующие задавали ряд вопросов. И не удивительно, что колхозники колхоза «Гигант» проявляют такой интерес к лекциям. Партиком колхоза (секретарь П. А. Чарухин) в своей работе уделяет большое внимание лекционной пропаганде вообще и пропаганде материалов XXII съезда в частности. Во всех трех бригадах ре-

гулярно проходят занятия в сети партийного просвещения. Члены лекторской группы во главе с директором Сарапкинской восьмилетней школы А. В. Ашихминым часто выступают с лекциями перед колхозниками.

К агитационно-массовой работе здесь привлекается и интеллигенция колхоза. Заведующая библиотекой Людмила Дроздова закреплена агитатором на ферме, где она проводит беседы, громкие читки с животноводами, выпускает «боевые листки». Медицинский работник из Березовки В. С. Саенко недавно выступила с беседой «Что скрывается за дымкой сигарет», в которой рассказала о вреде курения, здесь же на ферме пропагандист Сафонова Ольга Андреевна, учительница Березовской начальной школы, проводит беседы по Программе КПСС. Живая работа с людьми помогает колхозу успешно решать поставленные перед ними задачи.

В. Кульбачный.

„Внимание, говорит местный радиоузел...“

Один раз в декаду радио разносит знакомый голос: «Внимание, говорит поселок Крапивинский, слушайте нашу радиопередачу. Сегодня в номере...»

Жители районного центра, колхозов «Путь к коммунизму», имени Матросова, «Заветы Ильича», имени Калинина собираются у репродукторов. В течение 30—40 минут идет интересный разговор о делах и людях района, о передовом опыте в сельском хозяйстве, выносятся на суд общественности хулиганы и пьяницы, тунеядцы и разгильдяи.

Радиоредакция работает на общественных началах. В состав ее вошли скотник колхоза «Заветы Ильича» Б. Дорохотов, заведующая Междугорской сельской библиотекой Г. Тихонова, слесарь Крапивинской РТС И. Буслаев, заведующий Банновской сельской библиотекой К. Ермолович. В подготовке молодежных передач активно участвует второй секретарь райкома ВЛКСМ В. Ипатов. Много времени и труда отдает руководству радиоредакции пропагандист райкома КПСС А. Сафонов.

Накануне XXII съезда КПСС по местному радио были проведены передачи: «Наши трудовые подарки съезду». Например, выступил председатель колхоза имени Матросова В. Бабенко. Он рассказал о труде

вых успехах своего колхоза.

Первые выпуски радиогазеты прошли успешно, вызвали широкое одобрение общественности и воодушевили членов редакции на творческие дела. Радиогазета прочно вошла в быт крапивинцев и близлежащих сел. Редакция стремится не допустить такого случая, чтобы сорвалася по какой-либо причине хотя бы один выпуск.

У редакции большие планы, много интересных замыслов. Например, она думает организовать выступление передовых дядек, скотников, чтобы их опыт стал достоянием всех животноводов, организовать радиопередачи на школьные темы.

Большое внимание уделяет редакция пропаганде материалов XXII съезда КПСС. Организован цикл бесед о решениях съезда, о моральном кодексе строителя коммунизма, подготовлен ряд передач под рубрикой «Решения съезда — в жизнь».

Хорошо отзываются слушатели о проведенной беседе заведующего отделом пропаганды и агитации райкома партии С. Зимина на тему: «О материально-технической базе коммунизма».

...Слушатели всегда с нетерпением ждут знакомый голос: «Внимание, говорит поселок Крапивинский». Н. Тимофеев.

Лекционную работу—на уровень задач

Многие лекторские группы районного отделения общества «Знание» развернули широкую разъяснительную работу по материалам XXII съезда КПСС и Программы нашей партии. Так, например, Переходская лекторская группа (председатель учительница местной школы Е. М. Косачева) за последнее время в совхозном клубе провела следующие лекции: «Коммунизм—светлое будущее всего человечества», «Переход от капитализма к коммунизму—путь развития человечества», «В. И. Ленин — создатель КПСС», «Программа КПСС — боевая Программа строительства коммунизма», «О коммунистическом воспитании трудящихся в период строительства коммунизма», «Создание материально-технической базы коммунизма—главная экономическая задача СССР», «К самому высокому жизненному уровню», «Человек коммунистического общества».

Работа группы ежемесячно планируется, хорошо ведется учет. Все лекции включены в план работы клуба, который вывешивается на видном месте. Третий месяц работает кинолекторий.

Но наряду с положительными сторонами здесь имеются недостатки. Эта группа малочисленна. Многие специалисты совхоза не состоят ее членами. А ведь Мельковский совхоз является опытно-показательным

хозяйством. Лекции проводятся только в клубе совхоза, а на других фермах и производственных участках их не читают. Плохо используются такие интересные формы, как устные журналы, диспуты, читательские конференции, вечера вопросов и ответов. Лекции читаются по тексту.

Вот, например, читал лекцию «К самому высокому жизненному уровню» директор школы П. И. Волочай. В лекции не было конкретных примеров, свидетельствующих об улучшении жизненного уровня трудящихся области, района, своего совхоза, фактов недобросовестного отношения к социалистической собственности, к производству.

Есть у нас ряд группы общества по распространению политических и научных знаний, такие, как Сарапинская (председатель А. Ашихмин), Тарадановская (Л. Логунов), Панфиловская (Р. Тихонова), которые имеют ряд положительных примеров по пропаганде материалов съезда КПСС и Программы партии.

Однако в целом уровень лекционной пропаганды далеко не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Борисовская группа работает без плана, редко читаются лекции по съездовской тематике. Не выступают в последнее время с лекциями директор

школы Т. Манохин, завуч Н. Осинкина и другие учителя. Плохо используется в этих целях клуб, местный радиоузел.

Не лучше обстоит дело в лекторской группе колхоза «Заветы Ильича» (председатель тов. Мухин), Мунгатского совхоза (тов. Бырдин), Лягушинского (тов. Морозов).

Во многих лекциях материалы съезда носят слишком общий, отвлечененный характер, подаются в теоретическом плане, оторваны от жизни, от задач, стоящих перед каждым колхозом, совхозом, учреждением. В ряде случаев не учитываются интересы и запросы колхозников, рабочих.

Все эти недочеты можно быстро устранить, если районное отделение общества, сельские Советы, партийные организации будут направлять и контролировать работу лекторских групп, оказывать им практическую помощь. Работать надо планово, конкретно, целенаправленно, используя все формы и методы пропаганды.

Почетная обязанность каждого лектора, члена общества—нести в массы правдивое, горячее слово, которое бы глубоко западло в сердца людей, будило мысли, звало к новым свершениям на всех участках коммунистического строительства.

С. Козырев,
заведующий отделом культуры.

Танганьика расположена в Восточной Африке. Это бывшая германская колония. С 1946 года, когда ООН передала страну под опеку Великобритании, Танганьика находилась под английским управлением. Площадь—939 тысяч квадратных километров. По оценке 1960 года, население—выше 9 миллионов человек. 99 процентов населения—африканцы, главным образом принадлежащие к группе народов банту (наиболее значительные из них—сукума и ньямвэзи). Среди других национальностей—европейцы, индийцы, пакистанцы, арабы. 95 процентов жителей неграмотны. В Танганьике остро ощущается нехватка школ, нет ни одного высшего учебного заведения. Административный центр и главный порт—город Дар-эс-Салам (более 129 тысяч человек).

Танганьика управлялась губернатором, назначаемым английским королем. Имеются законодательный и исполнительный советы, которые являлись до последнего времени консультативными органами при губернаторе. До 1958 года все члены законодательного совета (67 человек) назначались английскими властями. В сентябре 1958 года состоялись первые выборы 15 членов законодательного совета при высоких имущественном и образовательном цензах и цензе оседлости.

В августе 1960 года проведены вторые выборы в законодательный совет. Колониальные власти сохранили в нем большое число мест за своими ставленниками.

Наиболее влиятельной среди африканцев партии является Национальный союз африканцев Танганьики. Она оформилась в 1954 году и объединяет ныне 200 тысяч человек. Лидер союза, он же премьер-министр Танганьики,—Джулиус Ниире. Значительной партией является также Аф-

ловская ячейка РКП(б). На втором партсобрании 20 мая обсужден вопрос о культпросветработе среди населения. На собрании был проведен сбор добровольных взносов. Постановили: «Принять добровольные взносы в пользу просвещения от членов РКП(б) А. Ускова 250 рублей, А. Зенкова 250 рублей, И. Зенкова 250 рублей, И. Иванова 40 рублей, Е. Пялушкина 10 рублей, всего 820 рублей». В ноябре 1920 года в ячейке состояло уже 12 членов.

17 апреля 1920 года создалась Тарадановская ячейка РКП(б) из 5 человек. Во второй половине апреля на сельском сходе был поставлен вопрос о политике партии в деревне. Сход тарадановских крестьян принял решение: «Кулака Беззубенко подвергнуть аресту и со всеми документами об его антисоветской деятельности сопроводить в уездный город Щегловск». Решение об обмене оружия

принимаем. Будем все содействовать ей». В ноябре 1920 года к перерегистрации членов РКП(б) в нее состояли Пермяков Терентий, Болотников Егор Сергеевич, Казанцев Михаил Егорович, Лапин Яков, Логунов Егор Яковлевич, Матвеева Анна Павловна, Переображен Филипп Григорьевич, Прокудин Иван Васильевич, Прокудин Иван Степанович, Плаксин Алексей Трофимович, Плаксин Федор Семенович, Поморцев Прокопий Петрович.

К концу мая 1920 года в деревнях Мунгатской волости было 7 партийных ячеек. 31 мая 16 делегатов от них собирались на первый волостной съезд РКП(б). В присутствии представителя Щегловского комитета РКП(б) съезд рассмотрел самые простые, но по обстоятельствам того времени самые нужные организационные вопросы. Был избран во-

лостной комитет РКП(б), председатель Титов, товарищ председателя Мильков, секретарь Соловьев. Обсудили вопрос о денежных средствах для работы комитета, о жаловании работникам комитета.

2 декабря 1920 года создалась одна общеволостная ячейка РКП(б) Баянской волости из пяти новых ее членов Салтымакова, Пермякова, Переялова... (село Аило-Атынково). Ячейка росла количественно и идеально. 15 октября 1921 года на очередном общеволостном собрании уже присутствовал 61 человек.

Таковы факты документальной истории становления и работы первых коммунистов, первых ячеек РКП(б) 1920 года в селах и деревнях Крапивинского района. Факты неповторимой и прекрасной истории нашей партии.

Я. Паршуков.

У карты Африки

Танганьика

риканский национальный конгресс Танганьики. К концу 1960 года в стране было 39 зарегистрированных профсоюзов, насчитывающих 65 тысяч человек.

Танганьика—слаборазвитая сельскохозяйственная страна с однобокой, типично колониальной экономикой. Захватив с помощью насилий, террора и зверств земли у местных крестьян, европейские колонизаторы создали здесь свои плантации. На них выращиваются сизаль, кофе, чай, табак, дынное дерево. Все эти культуры предназначены на вывоз из страны. Крестьяне-африканцы выращивают просо, рис, овощи, хлопчатник, сорго, кукурузу, земляной орех, кофе, маниок, бобовые, картофель, бананы. Они получают очень низкие урожаи.

Педра Танганьики богаты алмазами, золотом, свинцом, вольфрамом, оловом, слюдой, асбестом, солью, каменным углем, графитом, медью, железной рудой, никелем, фосфоритами, пирохлором. Вся добыча полезных ископаемых находится в руках иностранных, в основном английских, компаний. Заработок африканцев ниже прожиточного минимума. На бесчеловечной эксплуатации рабочих наживаются чужеземные капиталисты. В 1960 году экспорт алмазов достиг в стоимостном выражении—почти 4,6 миллиона фунтов стерлингов, что составило около 60 процентов экспорта всех полезных ископаемых.

Народ Танганьики никогда не прекращал борьбы с иностранными поработителями. Он решительно выступал против колониального ига.

XIV сессия Генеральной Ассамблеи ООН в ноябре 1959 года одобрила резолюцию, требующую от английского правительства установления срока предоставления независимости Танганьике. Провозглашение независимости Танганьики было проведено 9 января 1961 года.



Победы, одержанные в борьбе

(Из истории Крапивинского района)

Окончание
Начало №№ 149, 151.

14 апреля 1920 года создалась ячейка РКП(б) в деревне Бердюгине. 7 первых коммунистов бердюгинской ячейки в первые же месяцы своей работы проявили себя достойными высокого звания коммунистов. 3 мая на собрании они обсудили вопрос о мерах борьбы с голodom и тифом. Партийная ячейка приняла решение: «На открытых торгах продать (обменять) на продовольствие трофейное хотниче оружие и боеприпасы к нему, брошенные и изъятые у колчаковцев и бандитов». Протокол этого собрания подписали все присутствовавшие на собрании коммунисты. Решение об обмене оружия

было выполнено. В результате в фонд борьбы с голodom и тифом было приобретено 51 пуд пшеницы, 46 фунтов сливочного масла, 11,2 фунта топленого сала и 25 штук яиц. 7 июня 1920 года на сельском сходе бердюгинских крестьян местный кулак, бывший помощник волостного старшины при Колчаке Беззубенко открыто выступил против Советской власти и угрожал убийством коммунистов. Вечером в этот же день на собрании коммунисты вынесли решение: «Кулака Беззубенко подвергнуть аресту и со всеми документами об его антисоветской деятельности сопроводить в уездный город Щегловск». В апреле возникла Долго-

ловская ячейка РКП(б). На втором партсобрании 20 мая обсужден вопрос о культпросветработе среди населения. На собрании был проведен сбор добровольных взносов. Постановили: «Принять добровольные взносы в пользу просвещения от членов РКП(б) А. Ускова 250 рублей, А. Зенкова 250 рублей, И. Зенкова 250 рублей, И. Иванова 40 рублей, Е. Пялушкина 10 рублей, всего 820 рублей». В ноябре 1920 года в ячейке состояло уже 12 членов.

17 апреля 1920 года создалась Тарадановская ячейка РКП(б) из 5 человек. Во второй половине апреля на сельском сходе был поставлен вопрос о политике партии в деревне. Сход тарадановских крестьян принял решение: «Кулака Беззубенко подвергнуть аресту и со всеми документами об его антисоветской деятельности сопроводить в уездный город Щегловск». Решение об обмене оружия

принимаем. Будем все содействовать ей». В ноябре 1920 года к перерегистрации членов РКП(б) в нее состояли Пермяков Терентий, Болотников Егор Сергеевич, Казанцев Михаил Егорович, Лапин Яков, Логунов Егор Яковлевич, Матвеева Анна Павловна, Переображен Филипп Григорьевич, Прокудин Иван Васильевич, Прокудин Иван Степанович, Плаксин Алексей Трофимович, Плаксин Федор Семенович, Поморцев Прокопий Петрович.

К концу мая 1920 года в деревнях Мунгатской волости было 7 партийных ячеек. 31 мая 16 делегатов от них собирались на первый волостной съезд РКП(б). В присутствии представителя Щегловского комитета РКП(б) съезд рассмотрел самые простые, но по обстоятельствам того времени самые нужные организационные вопросы. Был избран во-

ФЕЛЬТОН

Есть еще шаромыги

Как-то вечером дежурному районного отделения милиции позвонили. Молодой взволнованный голос сообщил: «Срочно приезжайте, обнаружили два неизвестных трупа, животные, кажется, доисторического периода, возможно ихтиозавры».

Срочно были приняты меры. Чтобы сберечь редчайшую находку, был выслан воинский наряд. И вот осторожно начали очищать они с двух неизвестных снежный покров, чтобы, не дай боже, нанести царапину. И вдруг, о чудо! Появились глаза и образ, напоминающий что-то околословесное. Окружающие люди в испуге отрянули, чуть не задыхнувшись от спиртного воздуха. Из двух откопавшихся глоток вдруг вырвался могучий рык:

Бывали дни веселые,

Я восемь дней не ел!

Любопытствовавшие, словно испуганные воробы, разбежались от злополучного места.

— Вот вам и ихтиозавры! — обомлели вначале работники милиции.

— Постой, постой! — вдруг бесцеремонно воскликнул один из них. — Напоминают они земных, наших односельчан.

Присмотревшись хорошенько к лежащим, они уверенно заключили:

— Это современные ископаемые, шаромыги краивинские.

Да, это были любители легкой наливки Александр Гладких и Андрей Ветлугин.

Дальнейшая судьба их была такова. Милиционеры бережно взвали их на свои плечи и понесли в отрезвильтную комнату. Морозный воздух долго еще отдавался

гулом от бесшабашной песни горе-шаромыг.

На другой день, проснувшись, они долго не могли прийти в себя.

— Сашка, — а Сашка, — толкнул ногой своего дружка Андрей Ветлугин, — мы где, опохмелиться бы?

— И не думай, — мрачно произнес его дружок, — не подходящее место, нет здесь заботы о человеке, хоть умри от жажды — и сто граммов не подадут.

— Да..., — разочарованно протянул Гладких.

А потом, вспомнив вчерашнюю попойку, воодушевился:

— Здорово мы грабанули из колхозной кассы «Путь к коммунизму». Работы-то по договору кот наплакал, а заработанного хватит нам на изрядную попойку.

Немного подумав, хитровато потерев свой сизый нос, он начал поучать собутыльника:

— А ты не унывай. Долго мы здесь не засидимся. Нас ждут великие дела. А простаки на белом свете еще не перевелись. Деньги сами к нам повалятся. Еще не одну стопочку опрокинем.

В припадке нежности дружки полезли друг к другу лобзаться.

Мы считали, что в поселке Краивинском шаромыжи исчезли. А вот факты говорят, что живучи они. И, зачастую, виноваты в этом добрые дяди, как вот из колхоза «Путь к коммунизму». Надо закрыть для шаромыг все лазейки, чтобы эти «ихтиозавры» окончательно исчезли из нашей жизни.

Н. Трушин.

Говорящий автомат

Какая связь между летучей мышью и принципом действия радиолокации? Почему нельзя чистить зубы мелом? Какова мощность ракеты, вышедшей на орбиту «Восток-2»? — эти и сотни других вопросов задают посетители говорящему автомату, который экспонируется сейчас на выставке «Основы автоматики и телемеханики» в Политехническом музее столицы. И на каждый вопрос они получают не только обстоятельный устный ответ, но и видимое изображение предметов, о которых идет речь.

О принципе действия новой машины рассказал корреспонденту «Правды» ее создатель — инженер М. Александров.

— Информационный автомат, — сказал он, — разработан и изготовлен в стране впервые. Он выгодно отличается по своему устройству от зарубежных образцов, которые видели москвичи на американской и французской национальных выставках. Данный говорящий автомат без помощи специального че-

ловека и при наличии одного магнитофона отвечает на 500 вопросов. Для этого нужно набрать порядковый номер выбранного вопроса с помощью телефонного диска. Через две-три секунды на большом экране появляется специальное изображение, а затем следует и звуковое объяснение. Все пятьсот ответов записаны на одну пленку длиной в 50 метров и шириной 50 миллиметров. Здесь применена многоканальная запись на 20 дорожках.

Автомату можно задать любую программу. Он с успехом заменит справочное бюро в большом магазине, даст покупателям совет, что и где можно приобрести. В библиотеке института такой автомат поможет студентам при подготовке к экзаменационной сессии, ответит на сложный вопрос, сообщит рекомендованный список литературы. Одним словом, говорящий автомат найдет применение всюду, где есть необходимость в быстром получении точной справки.

Сестра М. И. Волконской, Екатерина Николаевна Раевская, соединила свою жизнь с декабристом М. Ф. Орловым, которого одно время революционеры намечали руководителем восстания.



Ярославль. Выступления молодежного вокального ансамбля клуба «Гигант» Ярославского шинного завода пользуются неизменным успехом.

Ансамбль неоднократно выступал в Москве. К Новому году коллектив готовил большую программу, с которой выступит на новогоднем балу перед работниками шинного завода.

На снимке: вокальный ансамбль клуба «Гигант» Т. Колбасова, А. Вихрев Э. Творогова, С. Верин, Т. Митрофанова во время выступления на Ярославской студии телевидения.

Фото А. Скворцова.

Фотохроника ТАСС

**Потомки
М. В. Ломоносова**

Исследователи жизни и творческой деятельности Михаила Васильевича Ломоносова установили по документам, что его предки были известны еще со времен Ивана Грозного. Ломоносовы проживали на Курострове, близ Холмогор. Прапрадед гениального ученого Артемий Ломоносов, прадед Леонтий Артемьевич, дед Лука Леонтьевич, отец Василий Дорофеевич, наконец, он сам, как и все поморы, занимались хлебопашеством, рыбной ловлей и зверобойными промыслами.

Прямые потомки Ломоносова оставили свой след в истории. Дочь Ломоносова, Елена Михайловна, по мужу Константинова, была названа Еленой в честь рано умершей матери Ломоносова, которую он горячо любил. Дочь Константиновых, Софья Алексеевна, вышла замуж за Н. И. Раевского, героя Отечественной войны 1812 года. С детьми Раевского, правнуками Ломоносова, дружил А. С. Пушкин. С именем правнучки ученого, Марии Раевской, впоследствии женой декабриста С. Г. Волконского, в нашем представлении связаны романтические образы пушкинской элегии «Редеет облаков летучая гряда», поэмы «Бахчисарайский фонтан» и поэмы «Полтава»: они навеяны романтической дружбой поэта с Волконской.

Композитор Андрей Михайлович Волконский принадлежит к восьмому поколению Ломоносовых, а его сын — первоклассник Петя — к девятому.

П. Чумак.

**Товарищи колхозники,
рабочие и служащие!
Продолжается
подписка
на районную газету**

**„Завет
Ленина“
на 1962 год**

Москва — Мирный

Самолеты советской антарктической экспедиции, совершающие перелет Маркса — Южнополярная обсерватория Мирный, прибыли 19 декабря в столицу Индонезии Джакарту.

Последний этап Дели — Джакарта в 5300 километров самолеты прошли за 9 с половиной часов летного времени. Короткая остановка для заправки горючим была лишь в столице Бирмы Рангуне. Полет проходил большей частью ночью.

Также, как в Дели, в Джакарте была проведена пресс-конференция. Руководители экспедиции А. Афанасьев и М. Шевелев рассказали о полете и ответили на вопросы журналистов.

Советские штурманы впервые проложат маршрут на Дарвин (Северная Австралия) и далее на Сидней.

**Колхозники берут
новые рубежи**

БАРНАУЛ. Активно готовятся к весеннему севу покорители алтайской целины. Председатель колхоза «Родина» Шипуновского района, Герой Социалистического Труда Ф. М. Гринько рассказывает:

— Дела у нас идут хорошо. В нынешнем году собрали 900 тысяч пудов пшеницы, гороха, проса. Это позволило нам досрочно выполнить обязательства. Сейчас все думы и силы колхозников направлены на успешное выполнение задач, поставленных XXII съездом КПСС. Переосмотрена структура посевных площадей. Внедряя пропашную систему земледелия, колхоз уже в будущем году расширит посевной клин почти на 1300 гектаров. Большой массив — 1700 гектаров займет кукуруза. Правильная структура посевов позволяет больше производить зерна. Уже в четвертом году семилетки колхоз получит не менее одного миллиона пудов пшеницы.

**Крупнейший
в Средней Азии**

АХАНГАРАН [Узбекская ССР], 17 декабря [ТАСС]. Первые сотни тонн клинкера выдал сегодня крупнейший в Средней Азии цементный завод — Ахангаранский. Комплексное опробование 170-метровой вращающейся печи и другого технологического оборудования всесоюзной ударной комсомольской стройки прошло успешно. Гигантский агрегат вступил в промышленную эксплуатацию.

Скоро в строй действующих будет введена вторая такая же вращающаяся печь. Это позволит Узбекистану в 1962 году почти удвоить производство цемента.

Редактор М. А. КЫТМАНОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: пос. Краивинский, Кемеровской области, улица Советская, № 6.

Телефоны: редактора № 1-14, секретаря и отдела культуры и писем трудящихся № 1-62, сельскохозяйственного, партийной жизни № 1-12, типографии № 1-19.

пос. Краивинский. Тип. „Завет Ленина“.

Тираж 2700. Заказ № 1735.